

ABONAMENTUL
Pe un an . . . 24 Or.
Pe o jum. de an 12
Pe trei luni . . . 6
Pentru România și strălinitate:
Pe un an . . . 40 lei
Pe o jum. de an 20

GAZETA TRANSILVANIIEI

REDACTIA ȘI ADMINISTRATIA
Str. Prundului Nr. 15

INSECRATELE
se primesc la administrația. Prețul după tarife și încoială.

Manuscrisurile nu se în- pappăscă.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL.

Românii și Polonii.

(om.) Două neamuri atât de deosebite după obârșie, limbă, lege și datini. În trecut nu odată s'au ridicat unul asupra celuilalt înăl- cându-și moștile și vărsându-se mult sânge de-a vitejilor lor, fără însă de-a fi putut răzbi cu desăvârșire unul pe celălalt.

O singură asemănare prezintă istoria lor: soartea le-a aruncat pe amândouă între niște împărății cu mult mai puternice și deopotrivă lacome după moșia și neartăna- rea lor.

Și din vecinătățile acestea primejdioase a isvorât pentru amândouă un șir nesfârșit de suferințe, care au făcut din istoria lor o adevărată tragedie.

Dar pe când neamul nostru a fost dintru început îmbucătățit și împărțit între atâtea domnii streine, Polonii au fost multă vreme uniți sub sceptrul aceluiași domnitor și între aceleași hotare politice.

Și dacă și-au pierdut acum o sută și mai bine de ani independența națională, în mare parte ei înșiși poartă vina.

În clipele de față de obțesc cataclism, când cele mai mari națiuni ale Europei, sunt înclăștate într'un război cum nu s'a mai po- menit, din nou ni se impune o par- țalitate între aceste două neamuri deopotrivă de viteje și deopotrivă de nenorocite.

Ori căru Român adevărat trebuie să i-se rupă inima, când vede cum se varsă din belșug atâtea sânge cald românesc pe toate câmpurile de bătăe.

Din Basarabia înstreținată, din mândra țară a fagilor, din frumosul Ardeal, din Bănat și părțile Ungu- rene și în fine din jalnica vale a Timocului s'au recrutat sute și sute de mii de soldați, cari vorbesc cu toții aceeași limbă și se închină a- celuiași Dumnezeu, nu însă acelo- rași drapele. Ba ni-e dat să asistăm neputincioși și la tristul și sfâșieto- rul spectacol, când fratele trebuie să descare arma ucigătoare asupra fraților săi de un sânge din tabăra profivnică.

Așijderea și nefericiții Poloni se luptă azi unui împotriva altora și își potopesc cu ghiulele grele satele și orașele cari toate au fost odată părți dintr'un imperiu întreg și viu care se chema: Polonia.

Ba, sbieciul războiului îi lovește pe Poloni și mai amar, ca pe noi. Noi ne putem — cel puțin până în clipa de față — mângâia, că terito- riile locuite de Români nu au fost expuse ororilor războiului. Afară doar de o parte a Bucovinei, pe când Galiția, Polonia rusească și o parte din Posen au trebuit să su- fere amar sub înaintarea, retragerea și încercarea atâtor oști.

Cea mai frapantă asemănare se manifestă însă în însuși sufletul acestor două neamuri așa cum ni se arată ele în decursul acestui răz- boiu european. La Poloni, ca și la noi, războiul a răscolit dintr'odată un puvoi de nădejdi și dorinți, cari până ieri-alaltăeri erau ascunse între celele cele mai tănuite ale su- fletului unuia fiecăruia.

Înțelepciunea poporului nostru a dat haină plastică acestor nădejdi în zicala cunoscută:

„Când norocu își schimbă pasul N'aduc ani ce-duce ceasul“.

Oare să fie într'adevăr așa de aproape ceasul mult așteptat al izbăvirii și a răsplătii pentru a- tătea suferinți și umilirii de veacuri? Oare nu ne înșală instinctul de

rasă, lăsându-ne pradă unor visări dulci și fermecătoare despre o apro- piată zi de libertate și de înălțare națională.

Iată întrebarea întrebărilor, care ni-e vecinic pe buze decând a isbucnit războiul?

Și oare Polonii să nu simtă și ei, că trăesc nește momente în cari să hotărăște poate pe veacuri în- nainte soartea lor ca neam?

Da și ei ca și noi pe urmarăz- boiului acesta putem dobândi totul sau putem pierde tot.

În fine mai e o asemănare: Po- lonii ca și Românii au intuiția clară a nimiciei ori cărui ajutor o- me esc.

O simțim și noi și ei, că încăe- rarea aceasta uriașe a marilor im- perii nu s'a pornit din considerații de înaltă moralitate, nici dintr'un sen- timent de milă și de dreptate față de cei mici și slabi.

Interese mari economice, ten- dențe de dominațiune mondială pe uscat sau pe mare — iată cauzele adevărate ale războiului crunt care s'a deslăntuit asupra bătrânului și mult păcătosului nostru continent.

Mulțumită însă adâncei reli- giozități care stăpânește de-o potrivă sufletul polon ca și peste cel român

— ne nutrește credința tare, în împăratul împăraților, care în a sa atotputernicie și nesfârșită mi- lostivire poate să orânduiască astfel desnodământul final încât din el să răsără chiar și peste voia celor puternici — mândru și strălucitor soarele libertății naționale pe seama celor mici și de veacuri năpăs- tuții.

Credem și nădăduim că jertfa de sânge, adusă din curată inimă, din partea sutelor de mii de voinicii Români și Poloni v'a fi bine primită și bine răsplătită din partea aceluia, care are deopotrivă grijă de cei dreپți și smeriți, ca și de cei puternici și îngâmfați.

Italia și navigația pe ca- nalu Suez. Ziarul „Imparziale“ din Alexandria, vorbind de asigurările pe care Turcia le-a dat Italiei privitoare la libera navigație prin canalul Suez arată că pentru Italia, libera navigație e mai mult de cât un interes comercial, are chiar un caracter militar.

Colonile italienești din Marea Roșie sunt continuu expuse a fi atacate, așa că este indispensabil pentru Italia să aibă o continuă comunicație directă cu aceste colonii. În jurul coloniei Eri- trea se agită întreg poporul abisinian sub influența unor agenți străini; o invaziune în colonia noastră ar fi un prilej pentru războinicii triburilor de a-și potoli setea de sânge. Mișcarea s'ar putea întinde și în Benadî, coloane bogată, cu o suprafață de două ori cât Italia, și cărora bogăția minerală și fer- tilitatea solului îi rezervă un viitor strălucit. Având trecerea liberă pe ca- nalu Suez, Italia poate în câteva zile să întărească garnizaunile colonilor sale din Marea Roșie.

Închiderea canalului din potrivă ar obliga — în cazul cel mai bun — transporturile italienești să facă încon- jurul Africei, lăsând astfel colonilor timp îndelungat să se apere numai cu forțele pe cari le vor putea avea la îndemână.

Reese dar evident interesul Italiei ca să aibă libera comunicațiune între Mediterana și Marea Roșie și tocmai din cauza aceasta se impune un acord perfect între Roma și Londra.

Declarațiunea guvernului turcesc cu privire la canalul Suez ridică o chestiune foarte gravă, pe care guver- nul Italian s'a grăbit să o arate în pu- blic, acela că Italia are mare interes ca să se respecte libertatea canalului Suez.

Ori ce încercare de a se călca drepturile Italiei de altfel recunoscute de Turcia — ar îndreptăți pe Italia să ceară explicațiuni guvernului turcesc și dacă nu ar primi răspuns mulțumitor, să se impue chiar cu forța.

Adunarea datelor privitoare la război.

O nouă circulară a P. S. Sale episcopului Cristea.

P. S. Sa Dr. E. M. Cristea, episcopul Caransebașului încă în o pastorală anterioară a cerut, ca oficiile paro- hiale să-și procure — întrucât n'ar avea încă — o Comică parohială, în care să introducă toate faptele și mo- mentele din parohie întâmplare în tim- pul și'n jurul acestui război, ca să ră- mână pentru viitorime date despre cele întâmplare în comunele respective. Și cum multe parohii de-ale noastre sunt în pragul luptelor; ba unele au fost ori sunt direct atinse de focul luptelor dintre beligeranți — însemnările preo- ților noștri — ca martori oculari — sau auzite dela oameni serioși fără ex- agerări fantastice — pot să aibă dea- dreptul o mare însemnătate istorică.

Acum a dat o nouă circulară pe temelul unei adrese a ministrului cul- telor, care invită toate oficiile de orice soi, să păstreze toate actele și scrip- tele în legătură cu războiul. P. S. Sa atrage deci din nou atențiunea preo- țimii asupra acestei recercări îndatorând toate oficiile noastre:

- 1. a păstra toate scrisorile de a- ceastă natură;
2. a însemna toate momentele vrednice de păstrat pentru viitorime,
3. Iară în legătură cu aceasta îndatorez or. preoțimii, să cetească din nou ordinul nostru dela 30 August st. n. 1914 Nr. 5700, cu privire la cei duși în război. Aceste date sunt de un in- teres extraordinar pentru noi și deci toți preoții să le adune cu toată conștientizitatea, compunând conapactul cerut în ele.

4. Filndcă în urma nollor asentări un nou rând de credincioși sunt luați la oaste și aceștia vor trebui să fie cu- prinși și introduși în un conapct su- pletoriu îndată ce vor fi chemați la serviciu activ de orice soi. Preoții, cari au trimis deja consemnarea primă, sunt îndatorați a face și ei acest conspect supletoriu, așa încât să nu lipsească datele din nici o comună.

5. La încheierea războiului să com- pună oficiile parohiale și consemnarea cerută la finea pastoralei de război în punctul 3 despre cei morți din comună, fie în război fie în urma ranelor sau a boalelor atrase pe câmpul de luptă etc.

In tranșee.

O noapte curată ca lacrimă caldă învălue tainic cărunții pământ, Adie prin largul țării albastre în unde fugare molaticul vânt.

Vasile Stăncăne.

Dela societatea numismatică română.

—Comunicarea d-lui dr. Severeanu.—
București 19 Dec. n. 1914.

Societatea Numismatică română și-a reluat seria conferințelor sale lu- nare, printro adunare ținută în cabi- netul numismatic al Academiei Româ- ne. La această adunare au luat parte numeroși membri ai societății, dintre cari menționăm pe d-nii M. C. Sutzu, președintele societății, dr. C. Istrati, membru de onoare, C. I. Zamfirescu, Romulus Voinescu, Dr. G. Severeanu, C. Smântănescu, D. N. Bălescu, Victor N. Popp, Const. Moisil și alții.

Însă de a se intra în ordinea zilei dl Dr. Severeanu, secretarul ge- neral al societății, prezintă pe dl arhi- tect Berindei, care cu ocazia restaurării curții domnești din Iași a descoperit

un tezaur monetar foarte interesant. Dându-se curățat d-lui Berindei d-se prezintă tezaurul și arată că a fost găsit într'un coș de sobă al acestui vechi palat domnesc, unde a stat timp de aproape trei veacuri, cu toate aen- umăstăle focuri, (pojaruri) ce s'au a- bătut în acest interval de timp asupra zidurilor și dintre cari unele au distrus o- până în temelii. Monetele fuseseră puse într'un sac și zidite în coșul sobei, dar cu timpul ele oxidând s'au lipit unele de altele, așa că astăzi formează un bloc compact în greutate de vre o 15 kgr. bloc care a luat exact forma sa- culului în care au fost puse. Cu ocazia descoperirii sacul, care putreziele cu totul, s'a făcut praf, și astfel a rămas numai blocul de monete. Desprinzând câteva din ele și curățându-le s'a con- statat că sunt monete moldovene, polone, suedeze și prusiene falsificate, fabricate în hânăria din Succava a lui Dabija- Vodă (1661—1866).

Di Dr. Severeanu își desvoltă apoi comunicarea dsale despre un tezaur monetar găsit în anul acesta în județul Argeș. Acest tezaur se compune din mai multe verigi și mărgelile de aur, de aceeași formă, dar de diferite mă- rimi și greutăți. Ele seamănă perfect cu alte obiecte de acest fel, ce s'au gă-

sit în mare număr pe teritoriul Daciei și sunt considerate și de învțății noș- tri și de cei străini ca obiecte de valoare, întrebunțate înainte de intro- ducerea monetelor în regiunile noastre. Desconștințiarul infățișând adunării minu- tului tezaur, constată că între verigile și mărgelile lui de o parte, și între pri- mele monete de aur ce au circulat în Dacia de altă parte, există o strânsă relațiune ponderală.

De asemenea aurul din care sunt lucrate obiectele din tezaurul din Argeș este identic cu acela ce-l găsim în monedele aurele din epoca Geto-Dacă și care se găsește în stare nativă în Carpați (adică amestecat cu 25% argint).

În sfârșit formele obiectelor și tehnica lucrării lor dovedesc că te- zaurul datează din veacul al V-lea în d. Cr. Este prin urmare învederat că obiectele acestea au fost întrebunțate drept monete într'o epocă cu mult anterioară cuceririi romane și când încă monetele proprii zise nu erau cu- noscute în părțile noastre.

Pe lângă acest tezaur de monete inelare d-l dr. Severeanu a mai pre- zlatat adunării câteva podoabe de

Inchiderea Senatului Italiei.

Vineri Senatul Italiei a luat vacanță. Ultima ședință a avut un decurs deosebit de însuflețit prin re- noiile manifestațiuni de încredere făcută guvernului.

Deputatul Levi a adresat un căl- duros salut președintelui Senatului, președintelui consiliului de miniștri și guvernului, făcând urări ca anul 1915 să aducă sfârșitul unui conflict, care ține în îndolală dureroasă atâtea mi- lioane de oameni. Italia, în ori-ce even- tualitate, tare prin concordia opozi- țor săi, încrezătoare în armata și marina ei, va desfășura o acțiune pașnică sau războinică după cum i-se va dicta de viziunea salvardării drepturilor sale și prestigiului său de mare putere. (Vil aprobări).

D-l Salandra a mulțumit pentru salutul adresat guvernului și se aso- ciază din toată inima la urarea ca anul 1915 să însemneze restabilirea păcii în lume. (Aprobări). Și precum acum un secol anul 1815 a fost anul, care a adus pacea pentru care Italia a trebuit să se rupă înainte de a se reconștăui ca națiune, doroste ca 1915 să fie un an de pace prin care Italia să dobân- dească mai multă glorie și mai multă mărire. (Aprobări generale și vil a- plauze).

Președintele Senatului regretă răz- boiul ucigaș care însângerează Europa și face cele mai calde urări pentru patrie, care în 1815 a fost sacrificată dar care în 1915 este o putere mare și arb'tru al atitudinii sale și specia- toare senină a furtunăilor cari trănăie Europa. (Vil aplauze). Italia și urmează destinul bucurându-se de concordia fi- lilor ei și de forța armelor sale. Bărba- ții cari sunt la guvern și cari au meri- tat deplina încredere a parlamentului și a țării vor fi miniștri prevezători ai destinului Italiei și o vor păstra intactă în drepturile sale spre a o con- duce, dacă ceasul ar suna, grație for- țelor unite ale dreptului și armelor la și mai mare mărire. (Foarte vil apro- bări, aplauze prelungite).

Senatul s'a amănat apoi sine die în strigăte de „Trăiască Regele!“

O asociație germano-tur- că.

Din Constantinopol se anunță: Ziarul „Two“ află că se fac pre- gătiri pentru constituirea unei asocia- ții turco-germane, care va număra ca membrii mai mulți senatori și alte personalități ale politice și culturale osmanice precum și fruntași politici și publiciști germani. Scopul acestei aso- ciații este menținerea bunelor raporturi turco-germane și după război, precum și desăvârșirea relațiilor comerciale, care vor contribui și mai mult la apro- prierea ambelor popoare.

SITUAȚIA pe câmpul de războiu.

Telegrama oficială primită de la biroul de presă al prim ministrului sunt următoarele:

In nordul monarhiei.

Budapesta 19 Dec. n. Urmărind grosul puterilor dușmane bătute pe un front de 400 de kilometri începând de la Krosno până la gurile râului Bzura. Eri l-am scos pe dușman din pozițiile pe care acesta le cucerise în nordul Carpaților. Pe cursul de jos al râului Dunajecz trupele aliate sunt angajate în luptă cu artileria dușmană. Ofensiva noastră progresează în Polonia de sud fără a se da însă lupte mai mari. Pletkowl'a fost luat cu asalt de către regimentul de infanterie 34, care poartă numele împ. și regelui Prusiei, iar orașul Przedborz a fost luat tot cu asalt de către regimentul 31 de Siblie.

Garnizoana eroică a Przemyslului își continuă cu rezultat luptele pe terenul dinaintea cetății.

In Carpați situația nu s'a schimbat încă.

Budapesta 19 Dec. n. Trupele noastre, care înaintaseră până dincolo de linia Krosno Zaklycin au dat eri de mari poziții întărite de ale dușmanului și pe cursul inferior al Dunajecului se dau lupte violente. Acum am alungat aproape toate artileria dușmană, care se țineau totuși bine. În Polonia de sud continuă luptele de urmărire. Am bătut pe dușman pretutindeni. Trupele noastre de cavalerie, care au intrat în Iedraejow, au ajuns iarăși în posesiunea nordului. Abstrăgând de unele lupte mai mici favorabile trupelor noastre, situația a rămas aci neschimbată. Garnizoana, care erupese din Przemysl s'a retras în cetate neconturbată de nimeni după ce și-a făcut datoria ducând cu sine câțiva prizonieri.

Budapesta 20 Dec. n. In Carpați în zărilor Latorței am respins eri avangardele dușmane. Spre nordost de la pasul Lupkow se desfășură lupte mai mari. Ofensiva noastră pornită de pe linia Krosno-Zaklycin a câștigat pretutindeni. Pe valea Bialei trupele noastre au înaintat până la Tuchow. Pe cursul inferior al râului Dunajecz luptele mai tin încă. Rușii opun rezistență în Galicia retrospărtându-și trupele cu noi puteri. În Polonia de sud am ajuns până la Nida.

General Höfer, locțiitorul șefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco-ruso-german.

Comunicatele oficiale sosite eri și azi ale mareșului cartier general german sunt următoarele:

Berlin 19 Dec. n. Eri a îndreptat dușmanul un șir întreg de atacuri în contra noastră în apropiere de Wienport și Bixschote. Spre nord de la Labasse luptele sunt încă în curs. Spre vest de la Lens și Noyon am respins atacurile dușmanului. În Prusia ostică am respins un atac al cavaleriei rusești. În Polonia continuăm a urmări dușmanul.

Berlin 20 Dec. n. Dușmanul și-a încetat atacurile nereușite dintre Nieuport și Bixschote. În regiunea Labasse am respins atacurile Francezilor și ale Englezilor cauzând înamicului mari pierderi. Am prins 200 de Indieni și Englezi în număr rotund 600 de Englezi au căzut morți înaintea frontului nostru.

La Notre Dame și Delorette, spre sud-est de la Bethune dușmanul a luat un trașeu nemțesc de 600 de metri de lung.

Pierderile noastre sunt mici. În pădurile argonice am înaintat ceva și am capturat de la Francezi trei mitralieze. De la granițele Prusiei ostice și vestice nu primim nici o noutate. În Polonia au încercat armatele rusești să se mențină în pozițiile din nou pregătite. Noi însă îi atacăm mereu.

Dar de Crăciun.

Conspectul contribuțiilor din comuna Răpa-superioară, pentru darul de Crăciun a iubiților noștri soldați de pe câmpul de luptă și răniți:

Au contribuit Florentina Gliga 1 cor. 20, Maria Pasc 1 cor. 60, Martin Pop 1 cor. 50, Rudolf Hoch 2 cor.

Câte 1 cor.: Pavel Șendrea, Ioana Popovici, German Dănilă, Șendrea Gavril, Ilie Șulariu, Grigore Șendrea. Opris Iozsef soldat, Zurea Michal soldat, Cosma Vasile soldat, Benye Istvan soldat, Man Magda, Hosvat Solomon, Ida Frica.

Câte 60 fl. German Nastasie, Todăș Tărău, Zănovica Bodea, Rittman, Dezsőné, Vasile Covrig, Aristote Pop, Cosma Anton.

Câte 50 fl. Kriebelder Mátyás soldat, Szűcs Iános soldat Demeter Iános, Maria Buta, Ioan Nit Nechifor Vlaic, Ilie Bondrea, Michal Ciota.

Câte 40 fleri. Marița German, Bănja Maria, Maria Pop I. Arsintea, Lucia Popovici, Ioana Bondrea, Victoria Șendrea, Trifete Russ, Crucia Popescu, Rafla Vlăsa, Mărluca Toma, Irina Petruț, Ioana Lup, Anisie German, Paraschiva German, Todăza Bondrea, Maria Bondrea, Rafla Petruț, Rafla German, Grigore Bondrea, Irina German, Regina Gotlib Crucia Morari Rafla Bondrea Gotstain Rozica Paraschiva Meza Ioan Șendrea Ilie German Paraschiva Netea Florea Botla Dochia Tărău Vasilica Toderic Todora Anton Vasile Ciota I Todor.

Câte 30 fl. Ioan German I Flore Leonte Sas Nit Todor.

Câte 20 fleri. Mogilă Costan Ciota Anisie Măruca Netea Todăra Pop Suma totală de 43 cor. 20 fl.

Toți acei aci înșirați cu deosebire fete și juni a contribuit aceste sume ca dar de Crăciun pentru iubiții noștri soldați de pe câmpul de luptă la stăruința doarei Florentina Gliga purtând la rolul de colectantă, iar suma din acel conspect s'a trimis de aci de dreptul la: A. M. Kir. Honvédelmi Ministerium Hadsegélyező Hivatalához Budapesten

Tot din aceasta comună s'a trimis prin prețul local Nicolae Gliga suma colectată de 41 Cor. 20 fl. la Filiala Crucii roșii din comuna Topița română, — iar preteasa Aurelia Gliga a trimis tot acolo un mare pachet de albituri pentru cei răniți, colectate de la marimoasele țărane a comunei. Răpa-superioară la 16/XII 1914. Florentina Gliga.

Italia, România și conflictul european. Am primit zilele aceste un număr din ziarul italian «Il nuovo giornale», în care găsim un articol al cunoscutului publicist floromân Roberto Fava sub titlul de mai sus. D-l Fava ajunge în expunerile sale la următoarea concluziune:

Ori și cât de vli ar fi la București simpatiile pentru Franța, România nu poate, sub pedeapsa de a-și desăvârși propria sinucidere, să se arunce în partea Triplei Înțelegeri. Dacă n'ar fi ales calea neutralității, ea ar fi intrat fără îndoială în luptă alături de Austro-Ungaria și cu Germania. Interesele Rusiei și ale României sunt diametral opuse.

In chestia pagubelor de războiu. Ministrul r. de interne Său dor a adresat comitatelor un ordin circular, prin care se impune ținerea în evidență a pagubelor și cheltuielilor pricinuite prin declararea stării de războiu.

Serviciul obligator militar în Olanda. O telegramă din Haga comunică următoarele: Ministrul de războiu olandez a anunțat un proiect de lege, care introduce serviciul militar obligator general.

Adresele societăților și spitalelor

In cari se află numeroși răniți români și unde rugăm să se trimită reviste, calendare, cărți de rugăciuni pentru sărbătorile Crăciunului.

In Viena: Societatea română ortodoxă jubilară Wien I. / övelstrasse 8.

Această societate are un comitet care distribuie prin toate spitalele din Viena ziare și cărți pe seama răniților români.

In Graz: Dr. Robert Orel, H. f. u. Gerichtsadvocat Graz, Stadtkai 51 II St.

D-l Dr. R. Orel a luat asupra și să împartă ziare și cărți pe seama răniților români, cari se află plasați în peste 20 de spitale din acest oraș. Cei cari doresc să trimită la această adresă cărți, să notifice d-lui Dr. Orel (în limba germană) scopul pentru care s'a trimit cărți.

In Omitz: Aushankstettele Rotkreuz Omitz.

In acest oraș se află deasemenea numeroase spitale cu răniți români.

In Zaim: Fanny Bănic, Generalstochter, Zaim, Mäh en, Grüne Wasengasse 2, für rotes-Kreuz.

In acest oraș se află vreo 3000 răniți.

Viena: Dr. Iuliu Hosszu k. u. k. Feldkurat Wien, Schottenring, Hotel de France.

Prusia: Purnikher, Ober-Postsekretär Neustadt (Obereschlesien) Preussen.

Bohemia: Gustav Milrad, Juvelier in Kuttenberg (Böhmen).

Austria de sus: Reservospital im Gasthof zum goldenen Stern in Ried im Innkreis (Ober-österreich).

(Va urma).

ȘTIRI.

- 8 Decembrie n. 1914.

Dar de Crăciun. Înalt Prea Sf. Sa Episcopul Oradiei mari Demetriu Radu dăruiește suma de 100 cor. pentru soldații răniți din spitalele noastre, sub impresiunea articolului publicat în Nr. 267 al «Gaz. Trans.»

In numele damelor și domnișoarelor române din Brașov exprimă și pe aceasta cale, cea mai adâncă mulțumită înaltului Prelat pentru darul trimis precum și pentru distinsa apreciere a bunei noastre cauze. — Maria B. Baiulescu președintă.

Promotivna. Din Viena ni se scrie, că d-l Costi Gancea, fiul d-lui N. Oancea senior învățător l. p. în Brașov, a fost promovat în 6/19 Decembrie ca medic la facultatea de medicină dela universitatea din Viena. Sincere felicitări.

O rugare. Apropiindu se sărbătorile Crăciunului, rugăm pe colaboratorii și prietenii ziarului nostru, cari ne-au pus în vedere prețioasa lor colaborare la numărul de Crăciun sau cari doresc a contribui cu vre-o lucrare la acest număr, să binevoiască a ne trimite manuscrisurile cât mai curând pentru a fi date la timp, la tipar.

Necrolog. Din prilejul morții regretatului vicar Alimpiu Barboloviciu institutul «Silvania» a lansat următorul necrolog:

«Silvania» institut de credit și economii cu profund regret anunță, că Alimpiu Barboloviciu, Vicar foraneu emerit al Selagiului, cavalier al ordinului Francisc Josif I. unul dintre fondatorii institutului «Silvania» și membru în directiune, în etate de 81 ani, la 11 Decembrie 1914 în Bocșa-română a repausat în Domnul. Laboriosul bărbat, care a lucrat foarte mult pe toate terenurile vieții publice, a dispărut dintre noi, cari l'am iubit și respectat. Fie-i țărâna ușoară și memoria binecuvântată! Șticleu, la 12 Decembrie, 1914. Direcțiunea.

Donația Papei pentru orfanii. După o știre a ziarului «Vita» din Roma, Papa a donat 100.000 lire pentru or-

fanii soldaților austro-ungari, căzuți pe câmpul de luptă, și 300.000 lire pentru populația suferindă din Belgia.

In memoria iubiților răposați. Ni se scrie: Doamna Maria Penciu, văduvă de jude c. în Hațeg, dăruiește cu prilejul sărbătorii mareșului marenic Nicolae și intru vecinică odihnă a scumpulor săi decedați anume, a soțului său Nicolae Penciu, fost jude r. și a fratelui său Episcopul Nicolae Popea, suma de 10 cor. la Fondul Episcopul Nicolae Popea, pentru masa învățăcelor meseriași. Pentru primos exprimă sincere mulțumite, în numele Reuniunii soldaților români Sibieni, Victor Tordașian președint.

Pentru soldații aflători pe câmpul de onoare, am primit azi prin reacția ziarului nostru, dela fetița Cornelia Fogdan în etate de 8 ani (fiica cunoscutului contabil dela fabrica de hârtie din Bușteni (România) — G. Bogdan) o căcutiță și 2 părechi de pumier, lucrute de propria sa mână. — Adresăm marimoasele fetițe mulțumiri.

Daruri. La magistratul orașului nostru s'au mai făcut următoarele contribuții:

Pentru membrii lipsiți ai familiilor rezerviștilor brașoveni chemați la războiu: Dela Familia Șteșel în loc de cunună pe sicriul lui. Franz Gross, 10 cor. Dela Domnișoara Lili Pisslinger, 20 cor.

Pentru văduvele și orfanii ostașilor din Brașov căzuți pe câmpul de luptă. Dela familia Carl May, 12 cor. Dela Doamna Leontina Miess, 30 cor. Dela Heinrich Scherg, 50 cor. Dela Neputele și nepoții reposeatei doamne Luiza Tellman născ. Gärtner intru amintirea reposeatei, 100 cor. Dela D-na Leonina Truter, 40 cor. Dela Doamna Elisabeta Teutsch, 20 cor. Dela Eugen Neustädter, 10 cor. Dela Doamna Mina Hausleitner, 10 cor. Dela Doamna Grete Goldschmidt, 10 cor.

Pentru Crăciunul soldaților români au intrat la redacția ziarului nostru 6 cor. dela d-na Mariora Debu, preteasă. Banii vor fi predați la locul destinației.

Proprietar:

Tip. A. Mureșianu: Branisce & Comp. Redactor responsabil: Ioan Lacea.

ATENȚIUNE!!

Haine pentru Dame, Domni, băeți și copii, se vând cu prețuri ne mai pomenit de ieftine.

Nimeni să nu piarză această ocazie favorabilă, dacă vrea să-și fi însuși un bun prietin, fiind deosebirea enormă, de a cumpăra Cadouri de Crăciun dela

GINGOLD

Vânzarea este în Str. Hirscher 4. Intrarea pe poarta casei.

TAILOR FOR GENTLEMEN

M. NEUMANN

CENTRALA:

FURNIZORUL CURȚEI ȘI CAMEREI IMPERIALE REGALE:

WIENA

SUCURSALE:

BRASOV

BUDAPESTA

Mare Depozit de Haine pentru Bărbați, Băeți și Fetițe

•• Toate în calitățile cele mai bune ••